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         01 июня 2015 года в нашем саду прошли мероприятия к международному  Дню защиты детей.           В начале дня дети подготовительной группы узнали об истории  появления данного праздника, о том, что этот день имеет свой флаг и  совместно с воспитателями поговорили и сделали выводы об актуальности  этого праздника в сегодняшнем таком нестабильном ми ре.      

          Затем  р ебята разных возраст ных групп окунулись   в атмосферу  музыкально - спортивного праздника  «Нам вместе весело».  Спортивные  конкурсы удивили своим разнообразием. Дети не только приняли участие в  традиционных эстафетах, но и испытали свои с ил ы в «посадке картошки»,   поигр али в задорную игру «Если весело живётся, делай так ».              Конкурс   рисунков   на асфальте «Миру мир» пришлось отложить из - за  плохих погодных условий, но ребята с большим удовольствием порисовали  на бумаге на тему «Счастлив ое детство». Чтение стихотворений   о детстве и  лете в исполнении воспитанников старших и подготовительных групп  подарило зрителям волнительные минуты радости и восторга.             После сна весёлая дискотека   по д знакомые всем детские песни    объединил а детей  и педагогов .             Смекалистые ребятишки с успехом отгадывали  загадки, посвященные  лету, смотрели мультфильмы о лете.              Все остались довольны этим праздничным днем!        

 


Microsoft_Word_Document1.docx


      01 июня 2015 года в нашем саду прошли мероприятия к международному Дню защиты детей.

       В начале дня дети подготовительной группы узнали об истории появления данного праздника, о том, что этот день имеет свой флаг и совместно с воспитателями поговорили и сделали выводы об актуальности этого праздника в сегодняшнем таком нестабильном мире. 
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		         Затем  ребята разных возрастных групп окунулись в атмосферу музыкально-спортивного праздника «Нам вместе весело». Спортивные конкурсы удивили своим разнообразием. Дети не только приняли участие в традиционных эстафетах, но и испытали свои силы в «посадке картошки», поиграли в задорную игру «Если весело живётся, делай так».

          Конкурс рисунков на асфальте «Миру мир» пришлось отложить из-за плохих погодных условий, но ребята с большим удовольствием порисовали на бумаге на тему «Счастливое детство». Чтение стихотворений о детстве и лете в исполнении воспитанников старших и подготовительных групп подарило зрителям волнительные минуты радости и восторга.

         После сна весёлая дискотека под знакомые всем детские песни  объединила детей и педагогов.

         Смекалистые ребятишки с успехом отгадывали загадки, посвященные лету, смотрели мультфильмы о лете.

          Все остались довольны этим праздничным днем!
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