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Пояснительная записка

Программа коррекционно-развивающей работы для детей дошкольного возраста с 5 до 6 лет с общим недоразвитием речи составлена на основе 
«Программы коррекционно-развивающей работы в логопедической группе детского сада для детей с общим недоразвитием речи (с 4 до 7 лет)» Н.В. Нищева Санкт-Петербург «ДЕТСТВО-ПРЕСС» 2006, Федеральным Законом «Об образовании», Концепции дошкольного воспитания, Типовым положением о дошкольном образовательном учреждении, Конвенцией о правах ребенка, методическими рекомендациями Министерства образования РФ «Ориентиры и требования к обновлению содержания дошкольного образования», разработками отечественных ученых в области общей и специальной педагогики и психологии в соответствии с Федеральными государственными требованиями к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования.
Целью данной Программы является построение системы коррекционно-развивающей работы в логопедической группе для детей с общим недоразвитием речи в возрасте с 5 до 6 лет, предусматривающей полное взаимодействие и преемственность действий всех специалистов дошкольного образовательного учреждения и родителей дошкольников. Комплексность педагогического воздействия направлена на выравнивание речевого и психофизического развития детей и обеспечивает их всестороннее гармоничное развитие.

Общее недоразвитие речи рассматривается как системное нарушение речевой деятельности, сложные речевые расстройства, при которых у детей нарушено формирование всех  компонентов речевой системы, касающихся и звуковой, и смысловой сторон, при нормальном слухе и сохранном интеллекте (Левина Р. Е., Филичева Т. Б., Чиркина Г. В.). Речевая недостаточность при общем недоразвитии речи у дошкольников может варьироваться от полного отсутствия речи до развернутой речи с выраженными проявлениями лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития (Левина Р. Е.).

В настоящее время в группе дети с разными речевыми диагнозами: ОНР-1ур., ОНР-2 ур., ОНР-3 ур., дизартрия.
При первом уровне речевого развития речевые средства ребенка ограничены, активный словарь практически не сформирован и состоит из звукоподражаний, звукокомплексов, лепетных слов. Высказывании сопровождаются жестами и мимикой. Характерна многозначность употребляемых слов, когда одни и те же лепетные слова используются для обозначения разных предметов и явлений. Возможна замена названий предметов названиями действий и наоборот. В активной речи преобладают корневые слова, лишенные флексий. Пассивный словарь шире активного, но тоже крайне ограничен. Практически отсутствует понимание категории числа существительных и глаголов, времени, рода, падежа. Произношение звуков носит диффузный характер. Фонематическое развитие находится в зачаточном состоянии. Ограничена способность восприятия

и воспроизведения слоговой структуры слова. 
При переходе ко второму уровню речевого развития речевая активность ребенка возрастает. Активный словарный запас расширяется за счет обиходной предметной и глагольной лексики. Возможно использование местоимений, союзов и иногда простых предлогов. В самостоятельных высказываниях ребенка уже есть простые нераспространенные предложения. При этом отмечаются грубые ошибки в употреблении грамматических конструкций, отсутствует согласование прилагательных с существительными, отмечается смешение падежных форм. Понимание обращенной речи значительно развивается, хотя пассивный словарный запас ограничен, не сформирован предметный и глагольный словарь, связанный с трудовыми действиями взрослых, растительным и животным миром. Отмечается незнание не только оттенков цветов, но и основных цветов. Типичны грубые нарушения слоговой структуры и звуко- наполняемости слов. У детей выявляется недостаточность фонетической стороны речи (большое количество несформированных звуков).

Третий уровень речевого развития характеризуется наличием развернутой фразовой речи с элементами  лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития. Отмечаются  попытки употребления даже предложений сложных конструкций. Лексика ребенка включает все части речи. При этом может наблюдаться неточное употребление лексических значений слов. Появляются первые навыки словообразования. Ребенок образует существительные и прилагательные с уменьшительными суффиксами, глаголы движения с приставками. Отмечаются трудности при образовании прилагательных от существительных. По-прежнему отмечаются множественные аграмматизмы. Ребенок может неправильно употреблять предлоги, допускает ошибки в согласовании прилагательных и числительных с существительными. Характерно недифференцированное произношение звуков, причем замены могут быть нестойкими. Недостатки произношения могут выражаться в искажении, замене или смешении звуков. Более устойчивым становится произношение слов сложной слоговой структуры. Ребенок может повторять трех- и четырехсложные слова вслед за взрослым, но искажает их в речевом потоке. Понимание речи приближается к норме, хотя отмечается недостаточное понимание значений слов, выраженных приставками и суффиксами.
У детей со стертой дизартрией выявляются следующие симптомы. Они моторно неловки, у них ограничен объем активных движений, мышцы быстро утомляются при функциональных нагрузках. Они поздно и с трудом овладевают навыками самообслуживания. При  обследовании моторной функции артикуляционного аппарата у детей со стертой дизартрией отмечается возможность выполнения всех артикуляционных проб, т.е. дети по заданию выполняют все артикуляционные движения, но отмечается смазанность, нечеткость артикуляции, слабость напряжения мышц, аритмичность, снижение амплитуды движений, быстрая утомляемость мышц и др. Это приводит во время речи к искажению звуков, их смешению и ухудшению в целом просодической стороны речи. У таких детей часто изолированно многие звуки произносятся правильно, но в потоке речи они искажаются, пропускаются, смешиваются или заменяются. Затруднен процесс автоматизации и введения звука в речь, с трудом формируется самоконтроль за собственной речью. Интонационно-выразительная окраска речи резко снижена. Страдают голос, голосовые модуляции по высоте и силе, ослаблен речевой выдох. Нарушается тембр речи и иногда появляется назальный оттенок. Темп речи часто ускорен.

Программа позволяет обеспечить развивающее обучение дошкольников, всестороннее развитие их интеллектуально-волевых качеств, дает возможность сформировать у детей все психические процессы и такие личностные качества, как креативность, любознательность, инициативность, ответственность, самостоятельность. Одной из основных задач Программы является овладение детьми самостоятельной, связной, грамматически правильной речью и навыками речевого общения, фонетической системой русского языка, элементами грамоты, что формирует готовность к обучению в школе. Программой предусмотрена необходимость охраны и укрепления физического и психического здоровья детей, обеспечения эмоционального благополучия каждого ребенка. Так, она позволяет  формировать оптимистическое отношение детей к окружающему, что дает возможность ребенку жить и развиваться, обеспечивает позитивное эмоционально-личностное и социальное развитие. Объем учебного материала рассчитан в  соответствии с возрастными физиологическими нормативами, что позволяет избежать переутомления и дезадаптации дошкольников. Для старшей логопедической группы предлагается оптимальное сочетание индивидуальной и совместной деятельности детей, сбалансированное чередование специально организованных занятий и нерегламентированной деятельности; свободное время для игр и отдыха детей выделено и в первой, и во второй половинах дня.

Основой Программы является создание оптимальных условий  для коррекционно-развивающей работы и всестороннего гармоничного развития детей с общим недоразвитием речи. Это достигается за счет модификации «Программы воспитания и обучения в детском саду» под ред. М.А. Васильевой, В.В. Гербовой, Т.С. Комаровой  всего комплекса коррекционно-развивающей работы в логопедической группе с учетом особенностей психофизического развития детей данного контингента. Главная идея заключается в реализации общеобразовательных задач дошкольного образования с привлечением синхронного выравнивания речевого и психического развития детей, то есть одним из основных принципов Программы является принцип природосообразности. Программа учитывает общность развития нормально развивающихся детей и детей с общим недоразвитием речи и основывается на онтогенетическом принципе, учитывая закономерности развития детской речи в норме.

Кроме того, Программа имеет в своей основе также принципы систематичности и взаимосвязи учебного материала, его конкретности и доступности, постепенности, концентрического наращивания информации в каждой из последующих возрастных групп по всем направлениям работы, что позволяет ребенку опираться на уже имеющиеся у него знания и умения, и в конечном итоге обеспечивает поступательное развитие. 
Таким образом, выполнение коррекционных, развивающих и воспитательных задач обеспечивается благодаря комплексному подходу и тесной взаимосвязи работы специалистов педагогического и медицинского профилей. Так, взаимосвязь в работе невролога и учителя-логопеда обеспечивают выбор адекватной коррекционной методики. 
Реализация принципа комплексности способствует более высоким темпам общего и речевого развития детей и предусматривает совместную работу логопеда, психолога, музыкального руководителя, руководителя физического воспитания, инструктора ЛФК, воспитателей. Например, работой по разделу «Речевое развитие» руководит учитель-логопед, а другие специалисты планируют свои занятия в соответствии с его рекомендациями. В работе по разделу «Познавательное развитие» участвуют воспитатели, педагог-психолог, учитель-логопед. При этом педагог- психолог руководит работой по сенсорному развитию и развитию высших психических функций; воспитатели организуют работу по ознакомлению дошкольников с окружающим, художественной литературой, по развитию временных, пространственных и элементарных математических представлений, осуществляют руководство работой по разделу «Креативное развитие». В этой работе участвует также музыкальный руководитель, осуществляющий музыкальное воспитание детей.
Воспитатели руководят работой по нравственному и трудовому воспитанию, а все остальные специалисты содействуют им. Работу по разделу «Физическое здоровье и развитие» осуществляет руководитель физического воспитания в зависимости от состояния здоровья и уровня физического развития детей. 
Таким образом, целостность Программы обеспечивается установлением связей между разными сферами деятельности ребенка, взаимосвязью между специалистами, участвующими в педагогическом процессе, и родителями дошкольников.
В логопедической группе коррекционное направление работы является ведущим, а общеобразовательное — подчиненным. Все педагоги следят за речью детей и закрепляют речевые навыки, сформированные логопедом. Кроме того, все специалисты  под руководством логопеда занимаются коррекционной работой,

участвуют в исправлении речевого нарушения и связанных с ним процессов. Воспитатель, музыкальный руководитель, руководитель физического воспитания осуществляют общеобразовательные мероприятия, предусмотренные программой массового детского сада, занимаются умственным, нравственным, эстетическим, физическим, патриотическим воспитанием, обеспечивая тем самым гармоничное всестороннее развитие детей. 
  Комплексные интегрированнные коррекционные занятия рекомендуется проводить с привлечением различных специалистов, так как взаимное «пронизывание» различных видов предметности оказывается крайне эффективным. Рекомендуется проводить такие занятия, как обобщающие, итоговые, один раз в месяц. В них могут участвовать логопед и музыкальный руководитель или логопед и преподаватель физкультуры и т.д. Такие комплексные занятия должны носить коррекционно-развивающий характер, оказывать специфическое воздействие на становление речи. На таких занятиях дети учатся общаться друг с другом, что способствует закреплению навыков инициативной речи, совершенствованию разговорной речи, обогащению словарного запаса. Для устранения речевых нарушений на этих занятиях используются различные виды доступной дошкольникам деятельности: изобразительная и конструктивная деятельность, хороводные игры с пением и подвижные игры.
Программа содержит подробное описание организации и содержания коррекционно-развивающей работы в старшей группе для детей с общим

недоразвитием речи, даны рекомендации по созданию и оснащению предметно-пространственной развивающей среды в логопедическом кабинете, приведены

методические рекомендации по осуществлению работы с родителями. 
 
Основой перспективного и календарного планирования коррекционной работы в соответствии с требованиями Программы является тематический подход, обеспечивающий концентрированное изучение материала: ежедневное многократное повторение, — что позволяет организовать успешное накопление и актуализацию словаря дошкольников и согласуется с задачами всестороннего развития детей, отражает преемственность в организации коррекционно-развивающей работы во всех возрастных группах. Лексический материал отбирается с учетом этапа коррекционного обучения, индивидуальных, речевых и психических возможностей детей, при этом принимаются  во внимание зоны ближайшего развития ребенка, что обеспечивает развитие его мыслительной деятельности и умственной активности.
Концентрированное изучение материала служит эффективным средством установления более тесных связей между специалистами, так как они работают на протяжении недели в рамках общей лексической темы. 
Диагностика.

Результативность логопедической работы отслеживается через мониторинговые (диагностические) исследования  два раза в год с внесением последующих корректив в содержание всего коррекционно-образовательного процесса и в индивидуальные маршруты коррекции. Результаты мониторинга находят отражение в «Звуковом профиле»,  где отмечается динамика коррекции звукопроизношения каждого ребенка, в «Речевом профиле, «Итоговом обследовании речевого развития детей группы», ежегодном отчете и речевых картах детей. Для диагностики используются «Тестовые задания для диагностики устной речи и определения речевого профиля», составленные учителями-логопедами нашего МДОУ  Проничевой Н.В.,  Эстрик В.Я. и мультимедийный альбом для обследования (Приложение № 1).
Сроки проведения  мониторинговых исследований: сентябрь и май месяц. 

Структура программы и основные направления
Коррекционно-развивающей работы

Речевое развитие

1. Развитие словаря.

2. Формирование и совершенствование грамматического строя речи.

3. Развитие фонетико-фонематической системы языка и навыков языкового анализа:

• развитие просодической стороны речи;

• коррекция произносительной стороны речи;

• работа над слоговой структурой слова;

• совершенствование фонематических представлений,

развитие навыков звукового анализа и синтеза;

4. Обучение элементам грамоты.

5. Развитие связной речи и речевого общения.

Система коррекционно-развивающей работы

в старшей логопедической группе для детей с ТНР

                                           Занятия с детьми

Учебный год в логопедической группе для детей с общим недоразвитием речи начинается первого сентября, длится девять месяцев (до первого июня) и условно делится на три периода:

I период — сентябрь, октябрь, ноябрь;

II период — декабрь, январь, февраль;

                                    III период — март, апрель, май.
Как правило, сентябрь отводится всеми специалистами для углубленной диагностики, сбора анамнеза, индивидуальных занятий с детьми, наблюдений за детьми в режимные моменты, составления и обсуждения плана работы на первый период работы. В конце сентября специалисты, работающие в логопедической группе, на педагогическом совете-консилиуме обсуждают результаты обследования детей и проведенной диагностики и утверждают план работы группы на первый период работы.

С первого октября начинаются занятия с детьми в соответствии с утвержденным планом работы. Проведение рабочих совещаний по завершении первого, а затем и второго периодов работы не является обязательным. Обсуждение темпов динамики развития детей и составление плана работы на следующий период может проходить в рабочем порядке, в ходе собеседования логопеда со всеми специалистами. Заведующая дошкольным учреждением утверждает план работы логопедической группы в начале каждого периода работы. Второе медико-психолого- педагогическое совещание проводится в конце учебного года, с тем чтобы обсудить результаты итоговой диагностики развития детей и определить эффективность работы всех специалистов.

В старшей группе логопедом проводятся подгрупповые занятия (с подгруппами из 5-6 детей) по понедельникам, вторникам, четвергам и пятницам. В среду логопед проводит только индивидуальные занятия с детьми или консультирование родителей во второй половине дня; этот же день отводится для совместных приемов с неврологом, если такой специалист работает в дошкольном образовательном учреждении. Вечерние приемы родителей по средам логопед назначает по мере необходимости, но не чаще, чем два раза в месяц. На подгрупповые занятия в старшей группе отводится — по 20 минут с обязательным десятиминутным перерывом между занятиями.
 Все остальное время занимают индивидуальные занятия с детьми. Следует обратить внимание специалистов на сокращение продолжительности занятий в логопедической группе по сравнению с массовыми группами. Это делается для того, чтобы не допустить переутомления и дезадаптации детей, так как в сетке логопедической группы больше занятий, чем в массовой группе, а превышение недельной нагрузки на ребенка недопустимо.

В середине учебного года, с 01.01 по 10.01 устраиваются зимние каникулы. Если на этот период, выпадают рабочие дни, то в эти дни всеми специалистами проводятся только индивидуальные занятия и игры на свежем воздухе. Так же организуется коррекционно-развивающая работа и в июне при переходе детского сада на летний режим.
Совместная деятельность логопеда

и воспитателя

Эффективность коррекционно-развиваюшей работы в логопедической группе во многом зависит от преемственности в работе логопеда и других специалистов, и прежде всего логопеда и воспитателей.

Взаимодействие с воспитателями логопед осуществляет в разных формах. Это совместное составление перспективного планирования работы на текущий период по всем направлениям; обсуждение и выбор форм, методов и приемов коррекционно-развивающей работы; оснащение развивающего предметного пространства в групповом помещении; взаимопосещение занятий и совместное проведение интегрированных комплексных занятий; а также еженедельные задания. В календарных планах воспитателей в начале каждого месяца логопед указывает лексические темы на месяц, примерный лексикон по каждой изучаемой теме, основные цели и задачи коррекционной работы; перечисляет фамилии детей, которым воспитатели должны уделить особое внимание в первую очередь.

Еженедельные задания логопеда воспитателю включают в себя следующие разделы:

• логопедические пятиминутки;

• подвижные игры и пальчиковая гимнастика;

• индивидуальная работа;

• рекомендации по подбору художественной литературы и иллюстративного материала.

Логопедические пятиминутки служат для логопедизации занятий воспитателей и содержат материалы по развитию лексики, грамматики, фонетики, связной речи, упражнения по закреплению или дифференциации поставленных звуков, по развитию навыков звукового и слогового анализа и синтеза, развитию фонематических представлений и неречевых психических функций, то есть для повторения и закрепления материала, отработанного с детьми логопедом. Логопед может рекомендовать воспитателям использовать пятиминутки на определенных занятиях. Обычно планируется 2—3 пятиминутки на неделю, и они обязательно должны быть выдержаны в рамках изучаемой лексической темы. Логопед не только дает рекомендации по проведению пятиминуток, но в некоторых случаях и предоставляет материалы и пособия для их проведения.

Подвижные игры, упражнения, пальчиковая гимнастика

служат для развития общей и тонкой моторики, координации движений, координации речи с движением, развития подражательности и творческих способностей. Они могут быть использованы воспитателями в качестве физкультминуток на занятиях, подвижных игр на прогулке или в свободное время по второй половине дня. Они тоже обязательно выдерживаются в рамках изучаемой лексической темы. Именно в играх и игровых заданиях наиболее успешно раскрывается эмоциональное  отношение ребенка к значению слова.

Игры и игровые упражнения помогают детям осознать элементы языка, речи и, прежде всего, слова, что становится предпосылкой для усвоения программы по русскому языку при дальнейшем обучении в школе.

Планируя индивидуальную работу воспитателей, логопед рекомендует им занятия с двумя-тремя детьми в день по тем разделам программы, при усвоении которых эти дети испытывают наибольшие затруднения. Важно, чтобы в течение недели каждый ребенок хотя бы по одному разу позанимался с воспитателями индивидуально. Прежде всего, логопеды рекомендуют занятия по автоматизации и дифференциации звуков. Зная, какие трудности испытывают воспитатели при подборе наглядно-дидактических и литературных материалов, как сложно им учесть особенности общего и речевого развития детей с речевой патологией, логопед, как правило, составляет примерный перечень художественной литературы и иллюстративного материала, рекомендуемых для каждой

недели работы.

 Совместные интегрированные занятия логопеда и воспитателя рекомендуется проводить как обобщающие, итоговые  один раз в месяц. На таких занятиях дети учатся общаться друг с другом, что способствует закреплению навыков пользования инициативной речью, совершенствованию разговорной речи, обогащению словаря. Эти занятия позволяют осуществлять, преемственность в работе логопеда и воспитателя.

Работа логопеда с родителями

Вопросам взаимосвязи детского сада с семьей в последнее  время уделяется все большее внимание, так как личность ребенка формируется прежде всего в семье и семейных отношениях. В дошкольных учреждениях создаются условия, имитирующие домашние, к образовательно-воспитательному процессу родители, которые участвуют в занятиях, спортивных праздниках, викторинах, вечерах досуга, театрализованных представлениях. Педагоги работают над созданием

единого сообщества, объединяющего взрослых и детей.

В логопедической группе логопед и другие специалисты проводят для родителей открытые и совместные занятия, пытаются привлечь родителей к коррекционно-развивающей работе через систему методических рекомендаций. Эти рекомендации родители получают в устной форме на вечерних приемах

и еженедельно по пятницам в письменной форме на карточках или в специальных тетрадях. Рекомендации родителям и домашние занятия родителей с детьми необходимы для того, чтобы как можно скорее ликвидировать отставание детей как в речевом, так и в общем развитии. Н.В.Нищевой специально для родителей, дети которых посещают логопедическую группу, разработана серия домашних тетрадей «Занимаемся вместе». (Эти методические пособия позволяют объединить усилия педагогов и родителей в воспитании гармонично развитой личности.

Методические рекомендации, данные в тетрадях, подскажут родителям в какое время лучше проводить занятия, чем и как следует  заниматься с ребенком, помогут организовать совместную  деятельность. Они предоставят ребенку возможность занять активную позицию, вступить в диалог с окружающим миром, найти ответы на многие вопросы с помощью взрослого. Так, родители смогут предложить ребенку поиграть в различные подвижные игры, проведут пальчиковую гимнастику, прочитают и предложат выучить стихи, помогут научиться лепить и рисовать, составлять рассказы и отгадывать загадки. Выполняя с ребенком предложенные задания, наблюдая, рассматривая, играя, взрослые разовьют его речь, зрительное и слуховое внимание, память и мышление, что станет залогом успешного обучения ребенка в школе. К тому же богатый иллюстративный материал пособий освободит родителей от поиска необходимых картинок и поможет сделать занятия более интересными и яркими          Задания пособий подобраны в соответствии с изучаемыми лексическими темами и требованиями Программы.  Родители должны учитывать особенность малышей и не оставлять без внимания их вопросы. 
Речевую активность таких детей родители должны поддерживать и всячески стимулировать. Это позволяет укрепить доверие ребенка к окружающим взрослым, направить его познавательную активность в нужное

русло, вселить в него уверенность и собственных силах и возможностях, что будет способствовать преодолению отставания в речевом развитии.

Для детей старшей логопедической группы родители должны стремиться создавать такие ситуации, которые будут понуждать детей применять знания и умения, имеющиеся в их жизненном багаже. Опора на знания, которые были сформированы в предыдущей возрастной группе, должна стать одной из  основ домашней работы с детьми. Родители должны стимулировать познавательную активность детей, создавать творческие игровые ситуации. В свою очередь работа с детьми седьмого года жизни строится на систематизации полученных ранее знаний, что создаст предпосылки для успешной подготовки детей к обучению в

школе.

На эти особенности организации домашних занятий с детьми родителей должны нацеливать специалисты на своих консультативных приемах, в материалах на стендах и в папках «Специалисты советуют».
Задачи и содержание 
коррекционно-развивающей работы
 РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ
Развитие словаря
Уточнить и расширить запас представлений на основе наблюдения и осмысления предметов и явлений окружающей действительности, создать достаточный запас словарных об​разов.

Обеспечить переход от накопленных представлений и пас​сивного речевого запаса к активному использованию речевых средств.

Расширить объем правильно произносимых существитель​ных — названий предметов, объектов, их частей по всем изу​чаемым лексическим темам.

Учить группировать предметы по признакам их соотнесен​ности и на этой основе развивать понимание обобщающего значения слов, формировать доступные родовые и видовые обобщающие понятия.

Расширить глагольный словарь на основе работы по усвое​нию понимания действий, выраженных приставочными гла​голами; работы по усвоению понимания действий, выражен​ных личными и возвратными глаголами.

Учить различать и выделять в словосочетаниях названия признаков предметов по их назначению и по вопросам ка​кой? какая? какое?, обогащать активный словарь относи​тельными прилагательными со значением соотнесенности с продуктами питания, растениями, материалами; притяжа​тельными прилагательными, прилагательными с ласкатель​ным значением.

Учить сопоставлять предметы и явления и на этой основе обеспечить понимание и использование в речи слов-синони​мов и слов-антонимов.

Расширить понимание значения простых предлогов и ак​тивизировать их использование в речи.

Обеспечить усвоение притяжательных местоимений, опре​делительных местоимений, указательных наречий, количест​венных и порядковых числительных и их использование в экспрессивной речи.

Закрепить понятие слово и умение оперировать им.

Формирование и совершенствование грамматического строя речи

Обеспечить дальнейшее усвоение и использование в экс​прессивной речи некоторых форм словоизменения: окончаний имен существительных в единственном и множественном числе в именительном падеже, в косвенных падежах без предлога и с простыми предлогами; окончаний глаголов настоящего време​ни, глаголов мужского и женского рода прошедшего времени. Обеспечить практическое усвоение некоторых способов слово​образования и на этой основе использование в экспрессивной речи существительных и прилагательных с уменьшительно-лас​кательными суффиксами, существительных с суффиксами -онок, -емок, -ат,-ят, глаголов с различными приставками.

Научить образовывать и использовать в экспрессивной речи относительные и притяжательные прилагательные.

Сформировать умение пользоваться несклоняемыми суще​ствительными.

Совершенствовать навык согласования прилагательных и числительных с существительными в роде, числе, падеже.

Совершенствовать умение составлять простые предложе​ния по вопросам, по картинке и по демонстрации действия, распространять их однородными членами.

Сформировать умение составлять простые предложения с противительными союзами, сложносочиненные и сложнопод​чиненные предложения.

Сформировать понятие предложение и умение оперировать им, а также навык анализа простого двусоставного предложе​ния из двух-трех слов (без предлога).
Развитие фонетико-фонематической системы языка,
навыков языкового анализа
Развитие просодической стороны речи
Формировать правильное речевое дыхание и длительный ротовой выдох.

Закрепить навык мягкого голосоведения.

Воспитывать умеренный темп речи по подражанию педа​гогу и в упражнениях на координацию речи с движением.

Развивать ритмичность речи, ее интонационную вырази​тельность, модуляцию голоса.

Коррекция произносительной стороны речи
Закрепить правильное произношение имеющихся звуков в игровой и свободной речевой деятельности.

Активизировать движения речевого аппарата, готовить его к формированию звуков всех групп.

Сформировать правильные уклады аффрикат, йотирован​ных и сонорных звуков, автоматизировать поставленные звуки в свободной речевой и игровой деятельности.

Работа над слоговой структурой слова
Совершенствовать умение различать на слух длинные и короткие слова. Учить запоминать и воспроизводить цепочки слогов со сменой ударения и интонации, цепочек слогов с разными согласными и одинаковыми гласными; цепочек сло​гов со стечением согласных.

Обеспечить дальнейшее усвоение и использование в речи слов различной звукослоговой структуры.

Сформировать навыки слогового анализа и синтеза слов, состоящих из двух слогов, одного слога, трех слогов.

Закрепить понятие слог и умение оперировать им.

Совершенствование фонематического восприятия, развитие навыков звукового анализа и синтеза
Совершенствовать умение различать на слух гласные звуки.
Закрепить представления о гласных и согласных звуках, их отличительных признаках. Упражнять в различении на слух гласных и согласных звуков, в подборе слов на заданные глас​ные и согласные звуки.

Формировать умение различать на слух согласные звуки, близкие по артикуляционным признакам: в ряду звуков, сло​гов, слов, в предложениях, в свободной игровой и речевой деятельности.

Закреплять навык выделения заданных звуков из ряда зву​ков, гласных из начала слова, согласных из конца и начала слова.
Совершенствовать навык анализа и синтеза открытых и закрытых слогов, слов из трех-пяти звуков (в случае, когда написание слова не расходится с его произношением).

Закрепить понятия звук, гласный звук, согласный звук.
Обучение элементам грамоты
Закрепить понятие буква и представление о том, чем звук отличается от буквы.
Познакомить с буквами А, У, О, И, Т, П, Н, М, К.
Совершенствовать навыки составления букв из палочек, выкладывания из шнурочка и мозаики, лепки из пластилина, «рисования» по тонкому слою манки и в воздухе. Учить узна​вать «зашумленные» изображения пройденных букв; пройден​ные буквы, изображенные с недостающими элементами; на​ходить знакомые буквы в ряду правильно и зеркально изобра​женных букв.

Закрепить навык чтения слогов с пройденными буквами.

Сформировать навыки составления и чтения слияний гласных, закрытых и открытых слогов и слов с пройденными буквами, осознанного чтения слов.
Развитие связной речи и речевого общения
Воспитывать активное произвольное внимание к речи, со​вершенствовать умение вслушиваться в обращенную речь, по​нимать ее содержание, слышать ошибки в чужой и своей речи.
Совершенствовать умение отвечать на вопросы кратко и полно, задавать вопросы, вести диалог, выслушивать друг дру​га до конца.

Учить составлять рассказы-описания, а затем и загадки-описания о предметах и объектах по образцу, предложенному плану; связно рассказывать о содержании серии сюжетных картинок и сюжетной картины по предложенному педагогом или коллективно составленному плану.

Совершенствовать навык пересказа хорошо знакомых ска​зок и коротких текстов.

Совершенствовать умение «оречевлять» игровую ситуацию и на этой основе развивать коммуникативную функцию речи.

План – программа коррекционно-развивающей работы
Первый период (сентябрь, октябрь, ноябрь)
Формирование словаря и грамматического строя речи: 
· Уточнение и расширение запаса представлений и обес​печение перехода от накопленных представлений и пассив​ного речевого запаса к активному использованию речевых средств.
· Развивать понимание речи, умение вслушиваться в обращенную речь логопеда;
· Выделять названия предметов, действий, признаков, понимать обобщающее значение слов;

· Формировать практическое усвоение простых способов словообразования: множественного числа существительных, уменьшительно-ласкательных форм существительных и прилагательных, глаголов с разными приставками и суффиксами, относительных и составных прилагательных;

· Формировать усвоение некоторых форм словоизменения: окончаний имен существительных единственного и множественного числа, глаголов настоящего и прошедшего времени совершенного и несовершенного вида, окончаний глаголов мужского и женского рода прошедшего времени;

· Формировать практическое усвоение согласования прилагательных, числительных и притяжательных местоимений с существительными;

· Формировать практическое усвоение и понимание антонимов;

· Формировать понимание и практическое усвоение предлогов НА, С, В, ИЗ.
Развитие связной речи и речевого общения
· Учить владеть навыками составления простых распространенных предложений по вопросам, демонстрации действий, по картинке, картинно-графической схеме;

· Учить навыкам составления описательного рассказа, пересказа, составления рассказа по картинке с использованием вопросов и картинно-графических планов;

· Формировать навыки диалогической речи.

Развитие фонетико-фонематической системы языка и навыков языкового анализа и синтеза
Развитие просодической стороны речи
· Дальнейшее развитие правильного речевого дыхания и длительного речевого выдоха.
· Закрепление навыка мягкого голосоведения.
· Воспитание умеренного темпа речи по подражанию пе​дагогу и в упражнениях на координацию речи с движением.
· Развитие ритмичности речи, ее интонационной вырази​тельности, модуляции голоса в специальных игровых упраж​нениях.
Коррекция произносительной стороны речи
· Закрепление правильного произношения свистящих и шипящих звуков в игровой и свободной речевой деятельности.
· Активизация движений речевого аппарата, подготовка его к формированию звуков всех остальных групп.
· Формирование правильных укладов йотированных зву​ков и автоматизация поставленных звуков в слогах, словах, словосочетаниях, предложениях, потешках, текстах, в свободной речевой и игровой деятельности.
Совершенствование фонематических представлений, развитие навыков звукового анализа и синтеза
· Развивать слуховое и зрительное внимание, память;

· Познакомить с понятиями «ряд»;

· Формировать понятия «звук», «гласные звуки»;

· Познакомить со звуками «У», «А», «И», «О»;
· Совершенствовать умения различать на слух гласные звуки, выделять их из ряда звуков, из слова.

·  Формировать умение выделять звуки «У», «А», «И», «О» из начала слова;

· Формировать навыки звукового анализа и синтеза на слух слияний гласных звуков: «АУ», «УА»;

· Формировать просодическую сторону речи;

· Формировать ритмическую структуру речи.

Обучение элементам грамоты
· Познакомить с буквами «У», «А», «И», «О».
· Упражнять детей в составлении букв из пластилина, в вырезывании их из бумаги, в «рисовании» букв в воздухе.

· Формировать графические навыки;

· Формировать навыки буквенного анализа и синтеза.

Формирование общей, артикуляторной и мелкой моторики:

· Познакомить с органами артикуляции;

· Развивать артикуляторную моторику;

· Формировать осознание собственного тела и ориентировки в схеме тела;

· Формировать общую моторику и координацию движений;

· Формировать мелкую моторику.
Работа над слоговой структурой слова
· Совершенствование умения различать длинные и корот​кие слова, запоминать и воспроизводить цепочки слогов со сменой ударения и интонации, цепочек слогов с разными со​гласными и одинаковыми гласными; цепочек слогов со стече​нием согласных.
· Обеспечение усвоения звукослоговой структуры двуслож​ных слов с одним закрытым слогом {шишка, бидон), двумя закры​тыми слогами {кафтан, кувшин), трехсложных слов, состоящих из открытых слогов {рябина, желуди) и использования их в речи.
Второй период (декабрь, январь, февраль)
Формирование словаря и грамматического строя речи: 

· Формировать и закреплять ранее изученные грамматические категории;

· Формировать практическое усвоение простых способов словообразования притяжательных прилагательных;

· Формировать практическое усвоение и понимание синонимов;

· Формировать понимание и практическое усвоение предлогов «ЗА», «ПОД», «ИЗ-ЗА», ИЗ-ПОД», «БЕЗ».

Развитие связной речи и речевого общения
· Продолжать формировать и закреплять навыки составления простых распространенных предложений;

· Формировать навыки составления сложносочиненных предложений с союзами «А», «НО», «И» и сложноподчиненных предложений;

· Продолжать формировать и закреплять навыки составления описательного рассказа, пересказа, составления рассказа по картинке, по серии картинок;

· Совершенствовать навыки ведения диалога, умения самостоятельно задать вопрос.

Совершенствование фонематических представлений, развитие навыков звукового анализа и синтеза
· Формировать понятие «согласный звук»;

· Познакомить со звуками  «Э», «Ы», «М»;

· Совершенствование навыка анализа и синтеза закрытых и открытых слогов.
· Формировать умения различать на слух согласные звуки по твердости-мягкости.
Обучение элементам грамоте

· Закрепление представления о букве и о том, чем звук отличается от буквы.
· Ознакомление с буквами Э, Ы, М.
· Совершенствование навыка составления букв из па​лочек, выкладывания из шнурочка и мозаики, лепки из пластилина, «рисования» по тонкому слою манки и в воз​духе.
· Обучение узнаванию «зашумленных» изображений букв; букв, изображенных с недостающими элементами; нахожде​нию знакомых букв в ряду правильно и зеркально изображен​ных букв.
· Совершенствование навыка осознанного чтения слогов и слов.
Формирование общей, артикуляторной и мелкой моторики:

· Продолжать работу, которая проводилась в первом периоде обучения.

Работа над слоговой структурой слова:

· Обеспечение усвоения звукослоговой структуры трех​сложных слов с одним закрытым слогом (котенок, снегопад)
· Закрепление понятия слог, умения оперировать им и выполнять слоговой анализ и синтез слов, состоящих из одного, двух, трех слогов.
Коррекция произносительной стороны речи
· Дальнейшее закрепление правильного произношения свистящих, шипящих, йотированных звуков в иг​ровой и свободной речевой деятельности.
· Активизация движений речевого аппарата, подготовка его к формированию правильной артикуляции сонорных звуков.
· Формирование правильных укладов звуков [р] и [р'], автоматизация поставленных звуков в слогах, словах, слово​сочетаниях, предложениях, текстах, игровой и свободной ре​чевой деятельности.
Третий период  (март, апрель, май)

Формирование словаря и грамматического строя речи: 
· Расширение понимания значения слова, его смысла применительно к определенной ситуации и формирование на этой основе более прочных связей между образами.
· Совершенствование понимания обобщающего значения слов, продолжение работы по формированию родовых и ви​довых обобщающих понятий.
· Формировать и закреплять ранее изученные грамматические категории;

· Формировать практическое усвоение простых способов словообразования:

- прилагательных с уменьшительными суффиксами «ЕНЬК», «ОНЬК»;

- образование существительных с суффиксами «ИК», «ИШК», «ИЩ», «НИК», «НИЦА», «ОНК», «ЕНК» и др.;

· Формировать понимание и практическое усвоение предлогов «НАД», «ОКОЛО», «МЕЖДУ».

Развитие связной речи и речевого общения
· Продолжать работу, которая проводилась в первом и втором периодах обучения;

· Формировать навыки составления творческого рассказа;

· Совершенствовать навыки ведения диалога, умения самостоятельно задать вопрос.

· Формирование умения понимать свои чувства и чувства других людей и рассказывать об этом.
Совершенствование фонематических представлений, развитие навыков звукового анализа и синтеза

· Продолжать работу, которая проводилась в первом и во втором периодах обучения;

· Познакомить со звуками «П», «Т», «К»;

· Обучать звуковому анализу и синтезу односложных слов типа «МАК»;

· Учить дифференцировать на слух и в речи звуки «И» - «Ы», «Т» - «К»;

· Продолжать работу по развитию слухового и зрительного внимания и памяти.

· Совершенствование умения определять место звука в слове (начало, середина, конец).
· Совершенствование умения подбирать слова на задан​ный звук, слов со звуком в определенной позиции (начало, середина, конец слова).
Обучение грамоте
· Познакомить с буквами «П», «Т», «К»;

· Совершенствование навыка составления этих букв из палочек, выкладывания из шнурочка, кубиков, мозаики, лепки из пластилина, «рисования» по тонкому слою манки и в воздухе.
· Обучение узнаванию «зашумленных» изображений букв; букв, изображенных с недостающими элементами; нахожде​нию знакомых букв в ряду правильно и зеркально изображен​ных букв.
· Продолжать обучать чтению прямых и обратных слогов;

· Формировать умение читать односложные слова типа «МАК»;

· Продолжать формировать графические навыки и навыки буквенного анализа и синтеза.

Формирование общей, артикуляторной и мелкой моторики:

· Продолжать работу, которая проводилась в первом и во втором периодах обучения.

Работа над слоговой структурой слова:

· Работать над трехсложными словами со стечением согласных (аптека);

· Работать над трехсложными словами со стечением согласных и закрытым слогом (абрикос, будильник, самосвал).

· Закрепление понятия слог, умения оперировать им и выполнять слоговой анализ и синтез слов, состоящих из одно​го, двух, трех слогов.
Коррекция произносительной стороны речи
· Дальнейшее закрепление правильного произношения свистящих, шипящих, йотированных звуков, аффрикат в игровой и свободной речевой деятельности.

· Активизация движений речевого аппарата, подготовка его к формированию правильной артикуляции звуков [л] и [л'].

· Формирование правильных укладов звуков [л] и [л'], автоматизация поставленных звуков в слогах, словах, слово​сочетаниях, предложениях, текстах — в игровой и свободной речевой деятельности.

Требования к уровню подготовки воспитанников.

Планируемый результат – достижение каждым ребёнком уровня речевого развития, соответствующего возрастным нормам,  предупреждение возможных трудностей в усвоении школьных знаний, обусловленных речевым недоразвитием,  и обеспечивающим его социальную адаптацию и интеграцию в обществе.
В итоге логопедической работы дети должны научиться:
· понимать обращенную речь в соответствии с парамет​рами возрастной нормы;
· фонетически правильно оформлять звуковую сторону речи;
· правильно    передавать    слоговую    структуру    слов, используемых в самостоятельной речи;
· пользоваться в самостоятельной речи простыми рас​пространенными и сложными предложениями,  вла​деть навыками объединения их в рассказ;
· владеть элементарными навыками пересказа;
· владеть навыками диалогической речи;
· грамматически  правильно  оформлять самостоятель​ную речь в соответствии с нормами языка. Падежные, родовидовые окончания слов должны проговариваться четко; простые и почти все сложные предлоги употребляться адекватно;
· использовать в спонтанном общении слова различных лексико-грамматических   категорий   (существитель​ных, глаголов, наречий, прилагательных, местоиме​ний и т. д.);
· первоначальные навыки звукового и слогового анали​за и синтеза, 
Список средств обучения.

Организация предметно-пространственной развивающей среды в логопедическом кабинете.
1. Зеркало с лампой дополнительного освещения, индивидуальные зеркала.
2. Столы и стульчики для групповых занятий.

3. Комплект зондов для постановки звуков, комплект зондов для артикуляционного массажа.

4. Соски, шпатели, вата, пластмассовые  палочки, марлевые салфетки, бинты.

5. Спирт.

6. Дыхательные тренажеры, игрушки и пособия для развития дыхания (свистки, свистульки, дудочки, воздушные шары и другие надувные игрушки, бумажные бабочки, снежинки, осенние листочки и т.д.).

7. Картотека материалов для автоматизации и дифференциации звуков всех групп (слоги, слова, словосочетания, предло​жения, потешки, чистоговорки, тексты, словесные игры).

8. Логопедический альбом для обследования звукопроизношения.

9. Логопедический альбом для обследования фонетико-фонематической системы речи, словаря, грамматического строя речи, связной речи.

10.Предметные картинки по изучаемым лексическим темам, сюжетные картинки, серии сюжетных картинок.

11.Алгоритмы, схемы описания предметов и объектов, мнемотаблицы для пересказов.

11.Лото по изучаемым лексическим темам.

12.Настольно-печатные игры.

13.Мягкие игрушки в качестве демонстрационного материала.

14.Предметные и сюжетные картинки для автоматизации и дифференциации звуков всех групп.

15.Настольно-печатные дидактические игры для автоматиза​ции и дифференциации звуков всех групп.

16.Настольно-печатные игры для совершенствования грамма​тического строя речи, обогащения словаря.
17.Раздаточный материал и материал для фронтальной работы по формированию навыков звукового и слогового анализа и синтеза, навыков анализа и синтеза предложений (звуковые сигналы, карточки для определе​ния места звука в слове, пластиковые квадраты разных цветов, звуковые линейки, звуковые коврики, слоговые домики, слоговые карточки, раздаточный  материал для составления предложений и т. п.).

18. Большая магнитная азбука и индивидуальные магнитные азбуки с буквами.

19. Звуковая таблица.

21. Серии сюжетных картинок для развития связной речи. 

22. Компьютер.

23. Компьютерные игры для развития речи и психических процессов.

24. Игры-презентации для расширения и обогащения словаря,  формирования лексико-грамматических категорий, фонематического восприятия и звукобуквенного анализа.
25. Видеоролики о животных.

26. Цветные карандаши, пластиковые стаканчики и контейнеры для раздаточного материала.

27. Мультимедийный альбом для обследования речи.

28. Игры-презентации  по лексическим темам для занятий с ребенком в домашних условиях.
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Приложение № 1   Диагностический альбом для детей старшей логопедической    группы

Приложение № 2  Тестовые задания для проведения диагностики в старшей логопедической группе.

Приложение №3 Перспективное планирование коррекционной работы по лексическим темам в старшей логопедической группе № 6 на 2013 – 2014 учебный год. 

Приложение № 4 Перспективное планирование занятий по грамоте в старшей логопедической группе № 6 на 2013 – 2014 учебный год.

Приложение № 5 Тематическое планирование по развитию связной речи в старшей логопедической группе № 6  на  2013-2014 учебный год.

Приложение № 6 Тематическое планирование по лексико-грамматическому строю речи в старшей логопедической группе № 6  на  2013-2014 учебный год.
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