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Пояснительная записка

Данная программа представляет коррекционно-развивающую систему, обеспечивающую полноценное овладение фонетическим строем русского языка, интенсивное развитие фонематического восприятия, лексико-грамматических категорий языка, развитие связной речи, что обуславливает формирование коммуникативных способностей, речевого и общего психического развития ребёнка дошкольного возраста с речевой патологией, как основы успешного овладения чтением и письмом в дальнейшем при обучении в массовой школе, а так же его социализации.

Разработана на основе следующих программ: 

· «Программа коррекционного обучения и воспитания детей с фонетико- фонематическим  недоразвитием речи» под ред. Т.Б.Филичевой, Г.В. Чиркиной.

· Опыт работы на дошкольном логопункте, подкреплённый современными коррекционно-развивающими  программами  Министерства Образования РФ,  научно-методическими рекомендациями, инструктивными письмами,

  
 Анализ организационной и содержательной сторон деятельности логопедического пункта выявляет, что она в определённой степени синтезирует элементы работы логопеда детской поликлиники и дошкольной группы для детей с нарушениями речи, имеет при этом определённую специфику работы. Логопедический пункт при чёткой организации обладает высокой эффективностью коррекционного воздействия, разнообразием в выборе средств и играет важную роль в речевой и общей подготовке детей к школе. Данная модель организации органично вписывается в систему ДОУ любого типа, результативна и малозатратна.

   Согласно нормативам «Санитарно-эпидимиологическим требованиям к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных учреждений.  СанПин 3049-13», утверждённых Главным государственным врачом Российской Федерации, а также опыта, функционирования дошкольных логопедический пунктов, в условиях Крайнего Севера показывает, что следует уменьшить количество фронтальных и подгрупповых занятий, и увеличить время на индивидуальную работу. Учитывая требования к организации режима дня и учебных занятий максимально допустимый объём недельной образовательной нагрузки не должен превышать нормы допустимые СанПинами (3049-13)

Учитель-логопед на занятиях уделяет особое внимание коррекции звукопроизношения. Но если у ребёнка недостаточно развиты грамматический строй, словарь, связная речь, то совершенствование этих сторон речи воспитатель включает в свой план работы.

   Цель программы – сформировать полноценную фонетическую систему языка, развить фонематическое восприятие и навыки первоначального звукового анализа и синтеза, автоматизировать слухопроизносительные умения и навыки в различных ситуациях.

   Направления коррекционно-развивающей работы:

· Раннее выявление и своевременное предупреждение речевых нарушений.

· Подготовка артикуляционного аппарата к правильному произношению всех звуков русского языка.

· Преодоление недостатков в речевом развитии.
· Воспитание артикуляционных навыков звукопроизношения и развитие слухового восприятия.

· Совершенствование умения различать на слух и в произношении все звуки родного языка.

· Развитие умения внятно и отчетливо произносить слова и словосочетания с естественными интонациями.

· Совершенствование фонематического слуха.

· Воспитание интонационной  выразительности речи.

· Побуждение  детей интересоваться смыслом слов.

· Совершенствование умения использовать разные части речи в точном соответствии с их значением и целью высказывания.

· Осуществление преемственности в работе с родителями воспитанников, сотрудниками и специалистами ДОУ.

      
      Формирование звуковой стороны речи рассматривается не как самоцель, а как одно из необходимых средств воспитания звуковой культуры в целом, развития связной речи и подготовки детей к успешному овладению письменной формой речи, развития языковой способности ребенка.

Форма организации обучения – в микрогруппах и индивидуальная. Основная цель индивидуальных занятий состоит в выборе и в применении комплекса артикуляционных упражнений, направленных на устранение специфических нарушений звуковой стороны речи, характерных для дислалии, дизартрии и др. На индивидуальных занятиях логопед имеет возможность установить эмоциональный контакт с ребёнком, активизировать контроль над качеством звучащей речи, корригировать речевой дефект, сгладить невротические реакции. На данных занятиях дошкольник должен овладеть правильной артикуляцией каждого изучаемого звука и автоматизировать его в облегченных фонетических условиях: изолированно, в прямом и обратном слоге, словах несложной слоговой структуры. Частота проведения индивидуальных занятий определяется характером и степенью выраженности речевого нарушения, возрастом и индивидуальными психофизическими особенностями детей, продолжительность индивидуальных занятий 10 - 15 минут. Порядок изучения звуков, количество занятий может меняться по усмотрению логопеда.

  
Основная цель занятий микрогрупп – воспитание навыков коллективной работы. На этих занятиях дети должны научиться адекватно, оценивать качество речевых высказываний сверстников. Состав подгрупп является открытой системой, меняется по усмотрению логопеда в зависимости от динамики достижений дошкольников в коррекции произношения. Важной в методическом аспекте особенностью таких занятий является то, что они готовят детей к усвоению более сложного фонетического и лексико-грамматического материала на фронтальных занятиях в группе.

Всю систему логопедической работы по формированию правильного звукопроизношения можно условно разделить на два этапа:


Iэтап — подготовительный. Основными его задачами являются:
а) развитие слухового внимания, слуховой памяти и фонематического восприятия;
б) устранение недостаточности развития речевой моторики, проведение подготовительных артикуляционных упражнений для развития подвижности органов периферического речевого аппарата.


IIэтап — формирование произносительных умений и навыков. В задачи этого этапа входит:
а) устранение неправильного звукопроизношения;
б) развитие у детей умения дифференцировать в произношении звуки, сходные по артикуляции или по звучанию;
в) формирование произносительных умений и навыков в различных видах самостоятельной речи детей.
В процессе логопедических занятий ребенок должен, прежде всего, приобрести умения контролировать свое произношение и исправлять его на основе сравнения собственной речи с речью окружающих.

Всю систему логопедической работы по развитию у детей способности дифференцировать фонемы можно условно разделить на шесть этапов:
I этап — узнавание неречевых звуков.
II этап — различение высоты, силы, тембра голоса на материале одинаковых звуков, сочетаний слов и фраз.
III этап — различение слов, близких по звуковому составу.
IV этап — дифференциация слогов.
V этап — дифференциация фонем.
VI этап — развитие навыков элементарного звукового анализа.

Артикуляционная гимнастика
В процессе предварительного логопедического обследования часто обнаруживаются нарушения в строении органов артикуляционного аппарата. В таких случаях параллельно с работой по развитию фонематического восприятия проводится артикуляционная гимнастика (подготовительные упражнения).
Целью артикуляционной гимнастики является выработка правильных, полноценных движений артикуляционных органов, необходимых для правильного произношения звуков, и объединение простых движений в сложные — артикуляционные уклады различных фонем.
Как правило, упражнять ребенка необходимо лишь в тех движениях, которые нарушены, а также в тех, которые требуются для постановки каждого конкретного звука.

Формирование произносительных умений и навыков
Логопедическая работа по устранению дефектов речи строится на основе выработки новых артикуляционных навыков путем использования компенсаторных возможностей организма (зрительных и слуховых восприятий, тактильных и кинестетических ощущений).
Занятия по исправлению дефектов произношения проводят в определенной последовательности. Все артикуляционные упражнения распределяются по следующим видам:
1) постановка звука;
2) автоматизация навыка произношения звука в слогах (прямых, обратных, открытых, закрытых, со стечением согласных);
3) автоматизация навыка произношения звука в словах;
4) автоматизация навыка произношения звука в предложениях;
5) дифференциация сходных по звучанию или артикуляции звуков;
6) автоматизация звука в разговорной речи.
Выпуск детей проводится в течение всего учебного года коллегиально на логопедических консилиумах, по мере устранения у них дефектов речи. Результаты логопедического обучения отмечаются в речевой карте ребёнка.

                    Совместная деятельность логопеда и воспитателя.

Эффективность логопедической работы на логопункте во многом зависит от преемственности в работе логопеда и других специалистов, и, прежде всего логопеда и воспитателей.

В тетрадях по взаимосвязи логопеда и воспитателей в начале каждого месяца логопед перечисляет фамилии детей, которым воспитатели должны уделить особое внимание в первую очередь.

Планируя индивидуальную работу воспитателей, логопед рекомендует им индивидуальные занятия с детьми. Важно, чтобы в течение недели каждый ребенок хотя бы по одному разу позанимался с воспитателями индивидуально. Прежде всего, это занятия по автоматизации и дифференциации звуков. Зная, какие трудности испытывают воспитатели при подборе наглядно-дидактических и речевых материалов, как сложно им учесть особенности общего и речевого развития детей с нарушением произношения, логопед, составляет примерный перечень речевых заданий в виде карточек, рекомендуемых для каждого ребенка. Учитель – логопед также рекомендует воспитателям проводить в утренние и вечерние часы комплексы артикуляционных и пальчиковых упражнений и включать в индивидуальную работу чтение стихов и загадок, выделение из текста слов с заданным звуком, звукобуквенный анализ двух-трёх слов, придумывание чистоговорок – небылиц, чистоговорок – “смешинок”.

Воспитатель при проведении занятий, индивидуальной работы с детьми учитывает этапы проводимой с ребёнком логопедической работы, уровни развития фонематической стороны речи ребёнка, грамматического, лексического запаса и навыки связной речи.

Воспитатели следят за речью детей в повседневной жизни и закрепляют речевые навыки, сформированные логопедом.

Для успешного преодоления нарушений речи у детей важна взаимосвязь в работе логопеда с музыкальным руководителем. Важность развития у дошкольников правильного неречевого и речевого дыхания, чувства ритма, координации движений объединяет усилия обоих специалистов. Слушая музыку, ребёнок учится различать её динамические оттенки, определять темп, ритм, а также подчинять свои движения всем музыкальным изменениям. Таким образом, у ребёнка происходит коррекция и улучшение двигательных навыков, что важно для развития общей моторики и является одним из этапов коррекции нарушений слоговой структуры слов.

Совместная работа логопеда и инструктора по физической культуре осуществляется в нескольких аспектах. Развитие всех типов дыхания осуществляется путём включения в физкультурные занятия упражнений, регулирующих физиологическое и речевое дыхание; синхронность речевого и неречевого выдоха, его плавность и длительность. При планировании занятий, инструктор по физической культуре учитывает состояние общей моторики детей, зачисленных на логопедический пункт.

Учитель – логопед при составлении индивидуальных планов учитывает результаты диагностики, проводимые педагогом – психологом. Совместно с ним строится дальнейшая коррекционная работа по развитию высших психических функций (восприятия, внимания, памяти, мышления). При проведении занятий педагог – психолог учитывает этапы проводимой с ребенком логопедической работы. 

С узкими специалистами обсуждаются достижения детей на соответствующих занятиях (музыкальном, физкультурном) согласно этапам работы логопеда с этими детьми. Педагоги делятся с логопедом своими наблюдениями за речью детей, зачисленных на логопедический пункт, на соответствующих занятиях. Вносятся изменения в индивидуальную программу развития детей на следующий этап коррекционной работы. Благодаря такой тесной работе логопеда и всех педагогов ДОУ достигаются высокие результаты в коррекции речевых недостатков у детей, а также их профилактики. 

Работа логопеда с родителями

Успех в воспитании и обучении детей в дошкольном учреждении во многом зависит от того, как организовано педагогическое просвещение родителей. Особенно важно для родителей, дети которых посещают логопункт, так как родители помимо знаний педагогических, должны уметь использовать специальные знания, которые они могут применить дома при занятиях с детьми. Работа с детьми, имеющими нарушение звукопроизношения, включает в себя, коррекционно-воспитательное воздействие со стороны специального дошкольного учреждения и родителей. Непрерывная связь с родителями осуществляется в коллективной, индивидуальной, наглядной форм работы.
Логопед присутствует на первом родительском собрании, пытается привлечь родителей к коррекционно-развивающей работе через систему методических рекомендаций. Эти рекомендации родители получают в устной форме на вечерних приемах по четвергам и еженедельно по пятницам в письменной форме на карточках или в специальных тетрадях. Рекомендации родителям и домашние занятия родителей с детьми необходимы для того, чтобы как можно скорее ликвидировать отставание детей  в речевом развитии. Методические рекомендации, данные в тетрадях, подскажут родителям, в какое время лучше проводить занятия, чем и как следует  заниматься с ребенком, помогут организовать совместную  деятельность. Они предоставят ребенку возможность занять активную позицию, вступить в диалог с окружающим миром, найти ответы на многие вопросы с помощью взрослого.  Выполняя с ребенком предложенные задания, наблюдая, рассматривая, играя, взрослые разовьют его речь, зрительное и слуховое внимание, память и мышление, что станет залогом успешного обучения ребенка в школе.


Логопедические занятия проходят в непосредственном контакте с родителями. Родителям необходимо помнить, что сроки преодоления речевых нарушений зависят от степени сложности, возрастных и индивидуальных особенностей ребенка, регулярности занятий, заинтересованности, ответственности и участия родителей в коррекционной работе.

    Закрепление правильного произношения ребенка в само​стоятельной (не заученной, не повторяемой вслед за взрос​лым!) речи происходит на последнем этапе. Пока ребенок не будет правильно употреблять звуки в самостоятельной речи, их автоматизация не может считаться законченной, а произ​ношение исправленным. Поэтому на заключительном этапе автоматизации звуков речи очень важен контроль за правиль​ным произношением со стороны родителей. Он необходим и в тех случаях, когда самоконтроль ребенка за речью еще не сформирован.

На эти особенности организации домашних занятий с детьми родителей должны нацеливать специалисты на своих консультативных приемах, в материалах на стендах и в папках «Специалисты советуют».

Планируемый результат – достижение каждым ребёнком уровня речевого развития, соответствующего возрастным нормам,  предупреждение возможных трудностей в усвоении школьных знаний, обусловленных речевым недоразвитием,  и обеспечивающим его социальную адаптацию и интеграцию в обществе.

В итоге логопедической работы дети должны научиться:

1. Правильно артикулировать все звуки речи в различных  позициях; 
2. Чётко дифференцировать все изученные звуки;
3. Производить элементарный звуковой анализ и синтез;
4. Овладеть интонационными средствами выразительности речи в пересказе, чтении стихов.
5. Свободно участвовать в беседе со взрослыми и детьми.
6. Уметь аргументировано и доброжелательно оценивать ответ, высказывания сверстника.
7. Практическое овладение воспитанниками нормами речи.

Список средств обучения.

Организация предметно-пространственной развивающей среды в логопедическом кабинете.
1.  Зеркало с лампой дополнительного освещения, индивидуальные зеркала.

  и стульчики для занятий.

2.  Комплект зондов для постановки звуков, комплект зондов для артикуляционного массажа.

3.  Соски, шпатели, вата, пластмассовые  палочки, марлевые салфетки,   бинты.

4.  Спирт.

5.  Дыхательные тренажеры, игрушки и пособия для развития дыхания (свистки, свистульки, дудочки, воздушные шары и другие надувные игрушки, бумажные бабочки, снежинки, осенние листочки и т.д.).

7.  Картотека материалов для автоматизации и дифференциации звуков всех групп (слоги, слова, словосочетания, предло​жения, потешки, чистоговорки, тексты, словесные игры).

8.  Логопедический альбом для обследования звукопроизношения.

9.  Логопедический альбом для обследования фонетико-фонематической системы речи,  словаря, грамматического строя речи, связной речи.

10. картинки по изучаемым лексическим темам, сюжетные картинки, серии сюжетных картинок.

11.Алгоритмы, схемы описания предметов и объектов, мнемотаблицы для пересказов.

11.Лото по изучаемым лексическим темам.

12.Настольно-печатные игры.

13.Мягкие игрушки в качестве демонстрационного материала.

14.Предметные и сюжетные картинки для автоматизации и дифференциации звуков всех групп.

15.Настольно-печатные дидактические игры для автоматиза​ции и дифференциации звуков всех групп.

16.Настольно-печатные игры для совершенствования грамма​тического строя речи, обогащения словаря.

17.Раздаточный материал для работы по формированию навыков звукового и слогового анализа и синтеза, навыков анализа и синтеза предложений (звуковые сигналы, карточки для определе​ния места звука в слове, пластиковые квадраты разных цветов, звуковые линейки, звуковые коврики, слоговые домики, слоговые карточки, раздаточный  материал для составления предложений и т. п.).

18. Большая магнитная азбука и индивидуальные магнитные азбуки с буквами.

19. Звуковая таблица.

21. Серии сюжетных картинок для развития связной речи. 

23. Компьютер.

24. Компьютерные игры для развития речи и психических процессов.

25. Игры-презентации для расширения и обогащения словаря,  формирования лексико-грамматических категорий, фонематического восприятия и звукобуквенного анализа.
26. Видеоролики о животных.

27. Цветные карандаши, пластиковые стаканчики и контейнеры для раздаточного материала.

28. Мультимедийный альбом для обследования речи.
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Приложение

· Приложение № 1   Диагностический альбом для обследования звукопроизношения у    детей
· Приложение №2 Перспективное планирование индивидуальной работы                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      при коррекции фонетических и фонематических недостатков речи у детей 5 – 7 лет.
· Приложение № 3 Индивидуальный план работы по коррекции звукопроизношения. 
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