Как провести выходной день 
Выходной день – это день для отдыха, для общения с детьми. Совместное время препровождение сплачивает семью, а так же дает понять ребенку, насколько он важен для мамы и папы. Существует много способов, как провести выходной день вместе с ребёнком интересно и увлекательно. 
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Идея №1– Прогулка.
Важно во время прогулки разговаривать с ребенком, обращать его внимание на то, что происходит вокруг: смена времен года, цвет листвы, интересная расцветка у проходящей мимо кошки. 
На свежем воздухе очень полезны активные игры. Поиграйте с ребенком в мяч, побегайте, привлеките к вашим играм других детей.

Посмотрите вокруг глазами ребенка — сколько интересного в мире! Заинтересовался ваш ребёнок чем-то, остановитесь, приглядитесь, постарайтесь смотреть на все его глазами! Предложите малышу игру-соревнование «Кто больше назовет названий различных растений?» (деревьев, насекомых,  птиц).
Речь взрослого должна нести доброе отношение к окружающему, восхищение щедрой красотой природы. В то же время побуждайте ребёнка высказываться, думать, сопоставлять, учите анализировать, отвечать на вопросы и задавать их. Ребёнок должен чувствовать родительскую сопричастность его интересам. Так формируется доверие к миру, благодарность и огромная любовь к родителям.
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Идея №2 -  Кто ходит в гости по утрам? 
Если погода сегодня не на вашей стороне, можно устроить гостевой день. Пригласить сверстников и вместе дома собирать из конструктора, устроить состязание машин, накормить кукол и уложить их спать... А для детей постарше можно взять любую настольную игру, например, «Монополия», лото, пазлы, «Эрудит». К такой игре присоединятся даже взрослые.
Идея №3 - Сюрприз,  да здравствует сюрприз!
Интересным, увлекательным проведением выходного дня может стать для ребенка посещение зоопарка, цирка, музея, кино, театра, или концерта. Но он об этом еще не знает! Итак, вы жестом фокусника достаете и показываете билеты. А позже можно обсудить с ребенком только что увиденное, закрепить в памяти сюжет и смысл спектакля, фильма. 
Обязательно возьмите с собой фотоаппарат. Фотографируйте ребенка и фотографируйте вместе с ним. Дайте возможность вашему чаду сделать несколько кадров.
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Идея №4 - Спорт – наш друг!
Вы еще не были в бассейне? Не прыгали на батуте? Не катались на велосипедах? Самое время начать! Польза от спортивного выходного неоценима как для вас, так и для подрастающего поколения. А еще есть ролики и коньки, а дома – обручи и фитболы. Личный пример заразителен! Дети обожают повторять все за взрослыми, и надо этим пользоваться, прививая с детства бережное отношение к здоровью.

Идея №5- Домашний выходной.
 
Если вам не подходят вышеперечисленные способы провести свободный день, и вы решили оставаться дома, не унывайте. Дома тоже можно не скучать!
· Творите! Придумайте с ребенком поделку-аппликацию,  сшейте куколке платье или юбку, смастерите из спичечных коробков робота. 
· Рисуйте! Попросите ваше чадо нарисовать семью. 
· Кулинарный поединок: испеките оладушки или торт и дайте возможность детям приготовить что-то самостоятельно.
· Настольные игры. 
· Почитайте книгу или вместе посмотрите хороший детский фильм. 
· Покажите или поиграйте в кукольный театр.

Вот выходные прошли весело и с пользой, и вы с детьми готовы к новой трудовой неделе.

Желаем Вам успехов!
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