Работа по методической теме учителя-дефектолога Семеновой Д.А.

Название методической темы: «Формирование количественных представлений у детей с задержкой психического развития в игровых ситуациях»
- изучила научно-методическую литературу по данной теме;

- поставлены цели и задачи;

- проанализировала основные положения современных педагогов и психологов, изучающих особенности формирования элементарных математических представлений у детей с ЗПР;

- являлась участником творческой группы «Компетентный родитель» (пр. от 19.10.2017 №163), в рамках которой, предложила родителям (законным представителям) картотеку игр и игровых упражнений, направленных на формирование количественных представлений у обучающихся;

- декабрь 2017 г. выступление на МО МБУ г. Мурманска ППМС-Центра учителей- дефектологов, учителей-логопедов, «Игровые технологии как средство повышения эффективности коррекционно-развивающей работы учителя-дефектолога»;

- представила результаты деятельности по данной теме в рамках Недели педагогического мастерства в МБУ г. Мурманска ППМС-Центре, 03.03.2017 г., открытое занятие «Учимся считать играя»;

- опубликовала обобщенный опыт работы по методической теме в ГАУДПО МО «Институт развития образования»

22.03.2017 г., публикация «Использование игровых технологий в процессе формирования математических представлений у детей дошкольного возраста с задержкой психического развития»;
-разработала и представила авторскую систему игровых упражнений как условие стабилизации психоэмоционального состояния детей с ЗПР на занятиях по ФЭМП на областном уровне в формате Мастер – класса в рамках областного марафона педагогического опыта «Современные подходы к организации физкультурно-оздоровительной работы с детьми»

- проводила просветительскую деятельность с родителями обучающихся;

- май 2017 г. выступление на МО МБУ г. Мурманска ППМС-Центра учителей- дефектологов, учителей-логопедов, «Игра как средство формирования количественных представлений».
- в настоящий момент продолжаю обогащать личную библиотеку по методической теме, собираю и изготавливаю необходимые для эффективной работы пособия.
