Конспект мастер-класса для родителей и детей старшей группы  детского сада
 «Кукла-Мотанка-травница»
                                                                                                                                  Балицкая Л.В.
Задачи:
1.Познакомить родителей и детей с назначением народной куклы. Воспитывать интерес к народному творчеству.
2. Учить родителей и детей выполнять куклу-оберег-травницу. Учить выполнять  изделие  аккуратно, предавать ему законченный вид.


Материал:
1. Мультимедийный проектор.
2. Презентация «Кукла-Мотанка-травница». 
3. Материал для выполнения работы: ткань, сбор трав для наполнения куклы, банкнотные разинки.

Ход занятия: 

Воспитатель: Современные дошкольники порой загружены не меньше взрослых. Посещая детский сад, различные кружки и спортивные секции, они получают большое количество информации, устают физически и эмоционально. Ведь всюду нужно успеть! 
        Такие нагрузки отрицательно сказываются на  здоровье детей. Нервная система ребёнка дошкольного возраста далека от своего совершенства. Детям сложно контролировать процессы возбуждения и торможения нервной системы. Этим и объясняется неспокойный сон или проблемы с засыпанием после активных игр. Прежде всего, это касается активных деток. Но, несмотря на это, существует множество способов, благодаря которым можно успокоить «разгулявшегося» ребёнка.
        Так как в нашей группе дети очень подвижные и активные, и их порой очень тяжело успокоить и переключить их внимание на более спокойные виды деятельности, мы решили выбрать темой нашего проекта тему «Я учусь владеть собой».

         Одним из главных условий хорошего настроения, высокой работоспособности является крепкий, здоровый сон, а чтобы наши дети лучше спали, мы предлагаем вам сделать куклу-травницу.

Издревле на Руси применяли ароматеропию. Собирали различные травы, высушивали их, делали травяные сборы различного назначения и раскладывали их или развешивали в помещениях. А так как в давние времена игрушки в основном делали своими  руками, то их очень часто наполняли травяными сборами. Вот и мы сегодня с вами сделаем куклу-Мотанку (от слова мотать)-травницу. Кукла эта выполняла 3 функции-она была игрушкой, оберегом т.е. оберегала владельца от злых сил и содержала в себе успокаивающий травяной сбор. 
Слайд 2: Для выполнения работы нам понадобятся следующие материалы и инструменты. Круги из ткани. Каждый круг должен отличаться от предыдущего несколько меньшим диаметром. Для изготовления платья достаточно взять:

- 3-5 кругов из сочетающихся по цвету материалов;

 - прямоугольник белой ткани для головы и рук Мотанки; 

- треугольная косынка (половинка квадрата 15х15, сложенного по диагонали); 

- наполнитель для головки куклы; 
Слайд 3: В марлю помещаем сбор для наилучшего сна, сбор успокаивающий, завязываем на узел чтобы трава не высыпалась.

Слайд  4-5: Помещаем в центр самого большого круга сухие травы. Фиксируем внизу ниткой или резинкой для банкнот. У нас получилась голова куклы и ее нижнее платье.
Слайд 6: Повторяем столько раз - сколько у нас имеется кругов-заготовок. Самый верхний круг будет наименьшего диаметра. Получилась многослойная пышная юбка. 
Слайд 7: Берем белый прямоугольник, фиксируем его под головой. Из свободных боковых частей прямоугольника формируем руки, или рукава, завязывая края резинкой или ниткой.
Слайд 8: На голову Мотанки  повязываем яркую косынку.

Лицо кукле обычно не рисовали,вам если захочется можете дома нарисовать.

     Готовую куклу клали в изголовье детской кроватки или подвешивали к люльке.
