Об устранении предписаний муниципальным бюджетным дошкольным образовательным учреждением детский сад комбинированного вида № 14 «Солнышко»

В соответствии с предписанием Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей  и благополучия человека по Мурманской области (Управление Роспотребнадзора по Мурманской области) от 26.04.2012 года № 03/21-12 об устранении выявленных нарушений санитарного  законодательства и на основании ст. 50 Федерального закона от 30.03.1999 № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения»  (далее – предписание)  в срок до 20.08.2013 года  муниципальным бюджетным дошкольным образовательным учреждением детский сад комбинированного вида № 14 «Солнышко»  устранены нарушения, выявленные в ходе плановой (выездной и документарной) проверки (акт проверки №349/12 от 26.04.2012г.) и  представлен отчет об исполнении предписания с приложением копий подтверждающих документов. 

В соответствии с экспертным заключением Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей  и благополучия человека по проведенным санитарно-эпидемиологическим обследованием по установлению соответствия (несоответствия ) требованиям санитарно-эпидемиологических правил и нормативам производственных, общественных помещений, зданий, сооружений, транспорта, технологических процессов и оборудования № 15-04.4/571 от 09.09.2013г. все замечания устранены.

Предписание по оборудованию на территории учреждения прогулочных веранд по количеству функционирующих групп не выполнено. Дело об административном правонарушении № 55-1244/2013, наложение административного штрафа. 
В соответствии с предписанием Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей  и благополучия человека по Мурманской области (Управление Роспотребнадзора по Мурманской области) от 15.11.2012 года № 03/37-12 об устранении выявленных нарушений санитарного  законодательства и на основании ст. 50 Федерального закона от 30.03.1999 № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения»  (далее – предписание)  в срок до 20.08.2013 года  муниципальным бюджетным дошкольным образовательным учреждением детский сад комбинированного вида № 14 «Солнышко»  устранены нарушения, выявленные в ходе плановой (выездной и документарной) проверки (акт проверки №126-в от 15.11.2012г.) и  представлен отчет об исполнении предписания с приложением копий подтверждающих документов. 

