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      Для здорового развития ребёнка существенно важно, чтобы родители изо дня в день уделяли ему внимание: читали, пели ему, выражали ему ласку. Но как показало одно исследование, только половина родителей, у которых есть дети в возрасте от двух до восьми лет, читают с детьми ежедневно. Вы сможете спросить: «Так уж ли полезно для детей, когда им читают?»

Привить любовь к чтению

      Специалисты считают, что да. Чтобы ребёнок смог развить умение и навыки, необходимые для грамотного чтения, крайне необходимо читать ему книги. Особенно это касается детей дошкольного возраста.

      Когда Вы читаете детям, они с юных лет узнают, что буквы в книжках соответствуют словам, которыми мы пользуемся в речи. Так же они знакомятся с литературной речью. «Каждый раз, когда Вы читаете своему ребёнку, Вы посылаете ему в мозг сигнал «удовольствия»». Можно даже назвать это рекламой, заставляющей мозг ребёнка реагировать ни книги и журналы, на удовольствие»,-говорится в одном руководстве по чтению вслух. Родители, которые разделяют такое отношение к книгам, привьют своим детям любовь к чтению на всю жизнь.

Помочь понять окружающий мир

      Дети, которым читают родители, могут получить ценные сведения о странах, народах, природе и о том, что сделано руками человека. Практически без материальных затрат они могут «путешествовать» по миру, знакомясь с ним при помощи книг.

Развить доверительные отношения

        В годы, когда формируется личность ребёнка, он приобретает черты характера, которые будут влиять на его поведение на протяжении всей жизни. Именно в это время родителям нужно заложить основание для доверительных отношений, для которых будут характерны взаимоуважение и понимание. Определяющую роль в этом может играть чтение.

        Если родители уделяют время своим детям, берут их на руки и читают им, тогда дети понимают, что родители их любят. Несомненно, совместное чтение способствует близким отношениям между родителями и детьми.

Жизненное важное обучение

       Детям как никогда прежде нужна полноценная пища для ума, им необходимы здравый смысл, мудрость и нравственные ориентиры, которые помогут им действовать в согласии со своими ценностями и иметь правильный взгляд на жизнь.

       Знакомство со сложными, правильно составленными предложениями из книг-хороший способ учить ребёнка выражать свои мысли как письменно, так и устно. Дороти Батлер, автор книги «Малышам нужны книжки», пишет: «Насколько ясно человек может мыслить определяется тем, насколько хорошо он владеет языком. Без хорошего знания языка не мыслимы ни эрудиции, ни интеллект.

       Чтение подходящих книг поможет также привить детям истинные ценности и высокие нравственные нормы. Как видим, чтение с детьми может как развить ум, так и воспитывать сердце.

Сделайте чтение приятным

       Никогда «не давите» на ребёнка: пусть атмосфера вовремя чтения будет тёплой, непринуждённой и приятной. Проницательные родители знают, когда нужно закончить чтение.

      Выразительное чтение вслух включает в себе больше, чем одно только произнесение напечатанных слов. Нужно знать, когда именно переворачивать страницу книжки с картинками, чтобы ребёнок находил в предвкушении дальнейшего повествования. Старайтесь читать плавно, без запинок. Изменение интонации и смысловое ударение могут оживить рассказ, а теплота Вашего голоса вселит в ребёнка мир и спокойствие. 

       Польза от чтения будет наибольшей, если Ваш ребёнок активно в нём участвует. Периодически останавливайтесь и задавайте такие вопросы, на которые нельзя ответить односложно. Помогайте ребёнку лучше разобраться в материале, задавая дополнительные вопросы.

Выбирайте книги разборчиво

        Самое важное-это выбрать хорошие книги. Для этого придётся потратить какое-то время. Тщательно отбирая книги для чтения с ребёнком, старайтесь найти те, которые учат чему-то хорошему, доброму и полезному. Обращайте внимание на обложку, иллюстрации и стиль изложения. Выбирайте те книги, которые будут интересны и Вам, и ребёнку. Часто дети просят, чтобы одну и ту же книжку им читали снова и снова.

        Родители, которые читают со своими детьми, могут привить им хорошие навыки чтения, что будет приносить заметные плоды на протяжении всей последующей жизни детей.

