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Сказка в жизни ребенка


В настоящее  время, с сожалением можно признать, что большинство детей дошкольного возраста не знают сказки. Если многим из нас родители с раннего детства прививали любовь к книгам. Каждый вечер перед сном они читали нам сказки о Красной Шапочке и Иванушке-Дурачке, Кощее Бессмертном и Бабе Яге и многие другие. То сейчас мультфильмы и компьютерные игры заменили книги детям. 


Современные дети мало, что знают о героях русских народных сказок. Они предпочитают смотреть американские мультсериалы, в которых сильный обижает слабого, персонажи приносят боль друг другу или воруют чужое. Причем основная проблема заключается вовсе не в том, что такие мультфильмы не подают зрителям положительного примера, а в том, что они с юного возраста развивают у ребенка негативное отношение к миру, который его окружает, и закладывают основы его поведения в дальнейшей жизни.


В то время как чтение на ночь добрых сказок, помогает привить малышу ценности, издревле считающиеся правильными в отношении окружающих. 

Сказка - это благоприятный и ничем незаменимый источник нравственного воспитания детей, так как в ней отражена вся реальная жизнь со злом и добром, счастьем и горем. Она открывает и объясняет ребёнку жизнь общества и природы, мир человеческих отношений, чувств и взаимоотношений. Она развивает мышление и воображение ребёнка, обогащает его эмоции, даёт прекрасные образы литературного языка.


Сказки по праву считают мощнейшим инструментов обучения детей. Все дело в том, что они дают так называемые косвенные наставления. Дети мыслят образами, им гораздо проще представить себе ситуацию со стороны, где главными героями являются сказочные персонажи. Именно на примере героев сказок лучше всего усваивается важная жизненная информация. Яркими примерами ненавязчивых подсказок, моделирующих правильное поведение, являются такие сказки, как «Колобок», «Серенький козлик», «Теремок», «Волк и семеро козлят».... 

На примере «Сказки о рыбаке и рыбке» можно объяснить ребенку, что ничего в нашей жизни не достается просто так. Всего нужно добиваться самостоятельно, только полученные знания и трудолюбие помогут достичь успеха. 

Например, читая сказку «Теремок», можно попросить ребенка нарисовать, как он себе представляет этот волшебный домик. Если малыш не любит рисовать, карандаши можно заменить пластилином или аппликацией из цветной бумаги. Кроме творческих навыков сказки помогают в развитии детской памяти и логического мышления.

Русские народные сказки – это самый популярный и самый любимый детьми жанр. Все происходящее в этих сказках фантастично и замечательно по своей задаче: герои этих сказок, попадая из одной опасной ситуации в другую, спасает своих друзей, наказывает врагов.

Но не достаточно просто прочитать сказку. Чтобы ребенок ее лучше запомнил, нужно помочь ему понять ее, пережить вместе с героями различные ситуации. Проанализировать поступки персонажей, представить себя на их месте.

Когда ребенок научится работать со сказкой, будет в ней хорошо ориентироваться, разбирать поступки героев, оценивать их, он сможет эту модель перенести в реальную жизнь, исправить какую-то ситуацию. А то бесценное время, которое вы проведете со своим малышом, читая и играя, не заменят никакие другие блага.

Но почему же именно сказки, прочитанные на ночь, лучше всего развивают способности маленького слушателя? Дело в том, что перед тем как отойти ко сну дети находятся в состоянии несколько схожем с трансом. В это время все услышанное ими усваивается на подсознательном уровне. Именно поэтому очень важно донести до них только полезную и правильную информацию, которая поможет вырасти успешным и уверенным в себе человеком.

